

# 送法进军营 普法暖兵心

## ○江西省南昌县军地持续发挥好拥军法庭作用服务官兵 ○江苏省南京市玄武区做好退役军人法律志愿服务工作

**本报讯 罗晨颖、特约记者张富华**报道：“民法典既是保护官兵自身权益的重要依据，也是全体公民必须遵守的规范准则，大家一定要学好用好……”5月底，江西省南昌县拥军法庭“送法进军营”宣讲团走进南昌警备区，干货满满的普法授课，受到官兵一致好评。

“为进一步做好法律拥军工作，我们结合辖区实际和军人军属需求，探索建立拥军法庭，为军人军属提供实实在在的司法服务。”南昌县人民法院相关负责人介绍，2022年8月，他们与解放军杭州军事法院联合建立南昌县拥军法庭，不仅负责受理涉军案件，还提供一对一法律咨询、法律援助、涉军案件代理以及矛盾纠纷化解等服务，自挂牌以来帮助不少军人军属解决了实际问题。

某部战士王某的父亲在南昌县遭遇交通事故不幸去世，后诉讼至南昌县拥军法庭。南昌县拥军法庭接到情况反映后立即启动涉军维权案件立案、审理、结案、执行“四优先”机制，案件随即通过绿色通道快速办结，为军属解忧、让军人安心。今年两会期间，这一案件作为维护国防利益、军人军属合法权益的典型案列，被写入最高人民法院工作报告。

“随着经济社会快速发展，很多军人军属在工作生活中会面临各种各样的法律问题，没有一定的专业知识，很难妥善处理。”南昌警备区领导介绍，拥军法庭定期组织开展“民法典进军营”

“庭审录像进军营”“拥军法庭开放日”等活动，切实让法律知识走进官兵心里，提高他们依法办事、依法维权的意识和能力。

为打通为军服务“最后一公里”，拥军法庭主动靠前服务，在驻军部队设立人民法庭法律服务站以及线上调解平台，通过聘请现役军人担任陪审员、老兵担任调解员等举措，为更好化解涉军矛盾纠纷开辟更多途径。

“听过几场宣讲后，我遇到涉法问题时，心里更有底气了，能够在第一时间对事件有一个大概的判断。”今年上半年入伍新兵朱林棋介绍，如果事情比较复杂或是自己没有时间处理，还可以找到拥军法庭设立的法律服务站，里面有专业的律师和心理咨询师提供相关服务。

近年来，南昌县拥军法庭陆续获得江西省“拥军示范单位”、江西省“优秀人民法庭”、东部战区六省（市）“涉军维权工作先进单位”等称号，经验做法入选江西省高级人民法院“打造枫桥式人民法庭 推动诉源治理”典型案例暨第四批新时代江西高院人民法庭建设案例选编。

“拥军没有休止符，服务官兵永远在路上。”拥军法庭庭长何岸青表示，下一步，他们将持续加强涉军维权工作力度，充分利用好军地优势资源，围绕军人军属司法新期待、新需求，提供有利司法服务保障，切实为军属解忧、让军人安心。

**本报讯 陈海波、张赞**报道：“法律条文讲解通俗易懂，政策解读简洁明了，非常感谢张振文律师对我的帮助……”5月下旬的一天，退役军人薛某将一封感谢信送到江苏省南京市玄武区退役军人事务局法律服务工作站的工作人员手中。

薛某是一名退役多年的老兵，对很多相关法律不甚了解。不久前，他在申请办理确认军龄登记及衔接参保手续时遇到麻烦。随后，他来到区退役军人事务局寻求帮助。有着22年军龄的法律服务站专职律师张振文了解清楚情况后，为薛某讲解相关政策，帮助其协调对接相关部门，顺利解决了此事。

“能够快速、高效处理退役军人相关法律问题，得益于我们不断健全完善退役军人法律服务体系。”该区退役军人事务局领导介绍，2021年，他们与区司法局建立共建合作关系，常态化设立法律服务工作站，由区司法局选派专业律师常驻工作站，为退役军人提供相关法律服务。

在实践中，他们发现，玄武区退役军人数量多，对于法律服务的需求很大，仅靠双方的力量远远不够。为此，在深入调研摸底后，他们决定引入社会力量，在退役军人群体中广发“英雄帖”，鼓励具有相关从业资格的律师或有调解纠纷经验的退役军人积极加入志愿服务队伍，以法律服务工

作站为平台，为有需要的退役军人提供免费、精准、便捷的法律服务，获得积极响应。

今年3月份，刚刚从空军某部退役的冯祥龙来到区退役军人事务局咨询相关优待政策。法律服务工作站的工作人员贾玉川围绕民法典、退役军人保障法等法律法规相关内容，结合冯祥龙实际情况，针对性给出相关建议。

“我自己吃过不懂法律的亏，十分能够理解前来寻求帮助的人，懂得他们的需要和诉求，与他们沟通起来也很容易产生共鸣。”贾玉川说道，“希望每一名退役军人都能懂法知法，在遇到问题时，勇敢拿起法律武器，维护自身的合法权益。”

据了解，该区退役军人事务局法律服务工作站每周定期开展法律宣讲活动，系统讲解退役军人退休待遇、婚姻家庭纠纷、交通事故责任认定等咨询频率高的重点问题。此外，为有效拓宽法律服务路径，扩大社会宣传面，玄武区退役军人事务局利用微信公众号、法律润民生群等线上方式以及“12348”法律服务专线等，号召更多退役军人加入志愿队伍。

玄武区司法局法律援助管理科科长程艳红表示，下一步，他们将加强对法律服务工作站中志愿服务员的管理工作，常态化开展专业培训与系统指导，切实提升法律服务质效。



5月17日，山东省东营市东营区组织民兵应急分队开展冲锋舟水上救援训练，强化应急队伍任务能力。张起燕摄

# 「文物医生」的大足情缘

吴春林 徐光惠

大足石刻研究院工作人员、退役军人彭柳升致力守护大足石刻三十年

“过两天又要下雨，这块土质有点松动，到时候塌下来砸到石刻就不好了。”初夏，山城重庆略显闷热，大足区宝顶山石刻景区内，大足石刻研究院工作人员、退役军人彭柳升和几名工人挥舞铁锹，对大足石刻北山景区一处危岩进行加固。今年是他守护大足石刻的第30个年头。

彭柳升与大足石刻的相遇，还要从他的从军经历说起。

1990年，彭柳升从湖南省长沙市入伍，来到原武警四川总队重庆支队。服役期间，从小学习绘画的彭柳升参加了一次军地绘画比赛，与大足石刻研究专家、原大足石刻艺术博物馆馆长郭相颖相识。从那以后，他经常利用业余时间向郭相颖请教。

在郭相颖的身上，彭柳升看到文物守护者传承文化根脉付出的艰苦努力，深受触动。退役后，他选择留在重庆，成为大足石刻艺术博物馆的一名保安员。

1996年冬，彭柳升在夜间巡逻期间，发现盗贼潜行的痕迹。随后，他和同事们在天寒地冻中蹲守8天，配合公安机关成功将这伙人抓获。曾是支队擒敌技术高手的彭柳升，在文物面临人为破坏的风险时，可以毫不畏惧挺身而出，在面对时间带来的风化侵蚀时，却犯了难。

大足石刻历经千年风雨沧桑，有的“伤痕累累”。彭柳升看在眼里，急在心里。“文物是历史的见证，保护文物就是保护历史。绝不能让老祖宗留给我们的宝贵遗产，毁在我们这一代！”于是，他产生了一个想法：“我要用自己的所知所学，再现这些石刻的美！”

说干就干。彭柳升有一定的绘画基础，后又与郭相颖学习雕塑。他从临摹小件造像开始，日复一日摸索大足石刻的构造与艺术成分，练习修复技术。渐渐地，千手观音造像、卧佛、吹笛女、妙高山石窟飞天、北山媚态观音……他的屋子里很快堆满了自己的练习作品，他的修复技艺也逐渐得到行业内人士的认可，并于不久后通过专业的资格考核，正式转型成为一名文物修复师。

2010年，大足石刻研究院举办石雕技艺大赛，彭柳升在大赛中获得一等奖，入选国家石质文物保护“一号工程”——大足石刻千手观音抢救加固保护工程，负责对千手观音的残缺部分补形。

彭柳升和修复师们整日面对冰冷的石壁，在艰苦的环境中重复单调枯燥的工序，苦苦思索雕塑的受损原因，寻找修复方法。面对这一切，彭柳升意志坚定；当过兵的人，不怕打硬仗。他恶补专业知识，多次前往四川、河北、山东等地，实地考察30多个石窟，学习钻研最新的文物修复技术手段，寻找合适的补形材料。

2015年5月，千手观音抢救性保护

修复工程通过验收。消息传来，彭柳升情不自禁地流下泪水：“看到修复后的千手观音呈现在游客面前那一刻，感觉自己付出的一切都是值得的。”

“越了解历史越会发现，自己不仅是在雕刻一件件造像，更是在追寻一段独特的历史文脉。”如今已是知天命之年的彭柳升没有停下前行的脚步，他开始尝试复制大足石刻经典造像。他小心考证文物原貌，再大胆还原再现残缺石像的原本形象，目前已复制40余件石像作品。

“以前守石刻，后来修石刻，现在雕石刻，大足石刻是珍贵的文化遗产，我希望将其保护和传承下去，让我们的子孙后代都能感受大足石刻的魅力。”彭柳升说。

# 童心系国防



上图：5月底，江西省赣州市南康区第四小学学生来到蓉江街道民兵训练基地，开展“少年与国防”主题活动。谢海燕摄  
左图：“六一”国际儿童节来临之际，贵州省六盘水市钟山区人武部组织军娃走进军营参观，学习国防知识。黄劲丰摄



## 安徽省六安市

# 举办“红色记忆·我有传家宝”大会

**本报讯 胡遵远**报道：5月20日，安徽省六安市第四届“红色记忆·我有传家宝”大赛完美收官。通过层层筛选，12件红色“传家宝”脱颖而出。

一枚纪念章、一件军大衣、一张证

明书……这一件件红色“传家宝”，既是我党我军风雨征程的见证，也是革命精神的体现。“赛宝”大会上，12位持宝人依次登场，深情讲述“传家宝”背后的感人故事。鲜活的故事，深情的

讲述，让现场观众感慨万千、心潮澎湃，深受教育和启迪。经专家点评、观众打分，最终，《挂满勋章的军服》和《贺龙签署的革命军人家属优待证明书》2件“传家宝”获一等奖，《一件特殊

的蓝色军大衣》《一条胜利纪念巾》等4件获二等奖，《曾祖父许继慎留下的报国诗》《一条历经抗美援朝战火洗礼的床单》等6件获三等奖。

六安是中国革命的重要策源地、人民军队的重要发源地。为高质量推进红色文化传承弘扬工程，该市创新打造“红色记忆·我有传家宝”系列主题活动，通过短视频作品创作征集、“晒宝”“赛宝”大会等方式评选“传家宝”，赓续红色血脉、传承红色基因、弘扬优良家风。截至目前，该活动已成功举办三届，受到社会各界关注和好评。

## 山西省大同市云州区人武部

# 拓展武装工作课堂

**本报讯 徐晓磊、吴永华**报道：“开展征兵宣传时，我们既要充分利用互联网等新媒体平台，也不能丢掉海报、广播、一对一上门发动等传统宣传手段……”近日，山西省大同市云州区人武部军事科科长王国伟在“武装工作课堂”上，就近期开展的征兵工作进行了系统讲解。

“今年初，军地对专武干部队伍进行了大幅度调整。”该区人武部领导介绍，“部分新任专武干部没有从军经历，业务不熟悉，开展各项工作难免‘碰钉子’。为此，我们打造‘武装工作课堂’，邀请‘老武装’走上讲台，为新任专武干部充电蓄能，助力他们精武兴武。”

据了解，“武装工作课堂”每周利用4小时，以小班集中授课的形式开展业务和技能培训。授课内容包括政治教育、军事训练以及专武干部相关业务知识和技能。今年4月，全区民兵整组工作进入关键期，人武部党委及时调整武装工作课堂教学内容，开展2个课时的

民兵整组业务专项授课，对相关内容进行细化，重点讲解。

“‘武装工作课堂’除了普及基本的武装工作情况外，还会根据我们分管工作任务的实际情况进行一对一答疑解惑，跟踪任务完成情况上课上讲台。我这个武装工作‘门外汉’受益匪浅，很快进入了工作状态。”杜庄乡武装部部长祁辰说。

在“武装工作课堂”的教学带动下，新任专武干部在工作中快速找准岗位“角色”，干起工作来越来越得心应手。前不久，大同军分区组织民兵整组点验，云州区人武部的排名靠前，受到工作组好评。

人武部政治工作科负责人徐晓磊说：“下一步，我们将进一步优化‘武装工作课堂’教学内容，采取请进来、走出去的方法，与军地高校建立联系，选学代培机关干部。同时，聘请高校专家授课，进一步提升‘武装工作课堂’的教学水平，推动人武部全面建设和基层武装工作高质量发展。”

## 山东省菏泽军分区 集中培训机关参谋

**本报讯 汤庆生、黄钟莹**报道：连日来，山东省菏泽军分区组织机关参谋人员开展为期6天的业务培训。集训过程中，他们按照“抓机关、练指挥、带队伍”的思路，以担负的应急应战任务为牵引，采取主官任教、专长任教、集约组训等方式，有效提升了参训人员研战谋战能力。

## 浙江省湖州军分区 组织基层建设观摩

**本报讯 顾翔**报道：日前，浙江省湖州军分区在南浔区旧馆街道组织基层武装阵地规范化建设现场观摩会。与会人员实地查看基层武装部“三室一库”、民兵连“部室家”等规范化建设情况，并就如何高质量加强基层武装阵地建设进行了讨论交流。

## 河南省息县 授牌双拥示范医院

**本报讯 侯文义、张豪**报道：近日，河南省息县在县人民医院举行“双拥示范医院”授牌仪式。本次授牌的医院有3家，他们在院内设立军人军属、退役军人及其他优抚对象优先服务窗口和绿色通道，提供体检优惠和专项减免等专属优待服务。

## 安徽省望江县杨湾镇 开展防汛抢险训练

**本报讯 杨飞、李思贤**报道：汛期临近，安徽省望江县杨湾镇组织民兵、退役军人志愿者等在大胜利圩开展防汛抢险应急演练。他们围绕堤防清障、寻堤查险、开挖导渗沟等内容展开专项训练，切实提升军地联合防汛应急响应能力。